

你达标了吗?

江苏人均一年看13.26本书

居民阅读状况调查结果发布,数字阅读成江苏人主要阅读形式

13日,江苏省新闻出版广电局发布2017年度江苏省居民阅读状况调查结果。调查显示,2017年全省居民综合阅读率为88.79%,高于全国平均水平8.49个百分点。江苏人均一年看书13.26本,超全国5.48本。电子媒介阅读率大幅提高,电子书的阅读量首次超过纸质书阅读量,数字阅读已成江苏人阅读生活的主要形式。

现代快报/ZAKER南京记者 陈曦



扫码看H5

调查

江苏人爱读书,“深阅读”时间长

调查显示,江苏成年居民综合阅读率处于全国较高水平。2017年全省居民综合阅读率为88.79%,比去年提高了2.67个百分点,高于全国平均水平8.49个百分点。13个设区市居民综合阅读率,均高出全国平均水平。

所谓“综合阅读率”,简要来说,即通过不同介质(如图书、报纸、期刊、电子媒介等)而发生有效阅读行为的人数在总人口数中的比率。

从阅读媒介来看,纸质图书阅读量比去年略低,纸质报纸阅读率有所下降,而纸质期刊阅读率有所上升,电子媒介阅读率则较去年大幅提升。

江苏人“深阅读”的时间较长。江苏每天阅读纸质书报刊超过半小时的居民,占总人数的48.88%;江苏人每天平均花51.23分钟进行数字阅读。

江苏人对阅读重要性认识高度一致。90.79%的江苏人认为阅读对一个人的生存和发展很重要。江苏超七成家庭有书房或书橱。

不过,江苏农村居民阅读较城镇居民还有一定差距。江苏城乡居民综合阅读率分别为92.34%和81.32%。

人均阅读量超全国平均水平

从调查数据看,江苏人很爱看书。2017年江苏人均纸质图书和电子图书合计阅读量为13.26本,超出全国均值5.48本。其中人均纸质图书阅读量为6.44本,较全国平均值高出1.78本;人均电子图书阅读量为6.82本,较全国平均值高出3.7本。

江苏人阅读消费水平较高,比较舍得投入。数据显示,2017年江苏居民用于购买纸质和电子读物的人均消费支出为352.57元,阅读消费支出中位数为150元。

数字阅读成江苏人主要阅读形式

调查显示,随着手机、电脑等电子媒介日渐普及,数字阅读已经成为江苏居民阅读生活的主要形式。

电子媒介阅读率大幅提高。2017年江苏成年居民电子媒介阅读率82.71%,较去年提升16.52个百分点。电子媒介阅读率超过了图书、报纸和期刊的阅读率。电子媒介阅读率对提高综合阅读率发挥了重要作用。

电子书阅读量持续上升,首次超过纸质书阅读量。2017年江苏人均电子图书阅读量为6.82本,略高于6.44本的纸质图书阅读量。

江苏人主要通过手机进行数字阅读,阅读内容主要是新闻信息、各类文章以及电子图书。

在江苏各设区市中,南京、苏州、无锡、常州、镇江等5个市综合阅读率已经提前实现2020年综合阅读率达到90%的目标。其中,南京市居民综合阅读率为95.63%,位居全省第一。



江苏人均一年看书13.26本 超全国均值5.48本

纸质图书
和电子图书



江苏人均一年阅读消费352.57元

阅读消费支出中位数为150元

352.57元

150元

江苏 中位数

江苏13市之最

南京人最爱阅读

综合阅读率 95.63%

苏州人最爱电子阅读

电子媒介阅读率 90.93%

南京人最爱纸质阅读

纸质图书阅读率 77.09%

纸质报纸阅读率 61.13%

南通人最舍得投入

人均阅读消费支出 398.99元

对话 省新闻出版广电(版权)局局长缪志红:
积极引导数字阅读

从2013年开始,江苏居民阅读状况调查已经进行了5次,居民阅读状况呈现怎样的变化?现代快报记者采访了江苏省新闻出版广电局局长缪志红女士。

现代快报:缪局长你好,2017年度江苏省居民阅读状况调查结果已经发布,回顾历年江苏居民阅读状况调查,您感觉有什么变化和趋势?

缪志红:2013年江苏在全国率先启动居民阅读状况调查。2015年省人大常委会通过《关于促进全民阅读的决定》,规定以后每年都要开展居民阅读状况调查,并向公众发布调查结果,让老百姓了解到全省居民的阅读情况。

从五年来的调查看,变化还是很大的。主要体现在三个方面:一是综合阅读率呈现不断上升的趋势,这与江苏经济社会发展、居民精神文明素养提升息息相关。二是江苏居民的纸质阅读和电子阅读呈现出融合趋势,江苏居民纸质书报刊阅读相对稳定,电子媒介阅读发展迅速,两者相互促进、相得益彰。三是阅读调查越来越成为推动书香江苏建设和全民阅读工作的一个好工具。有了这个工具,有利于我们提高工作专业水准,服务高质量发展。

现代快报:报告显示,我省居民综合阅读率为88.79%,您认为这个水平如何?

缪志红:88.79%这个数据高于全国平均水平,在经济发达省份中也处于前列,而且我们的苏南地区已经提前实现了2020年综合阅读率达到90%的目标。应该说,这个数字还是比较客观的,与江苏的经济社会发展、居民素质、历史文化积淀是相匹配的。此外,88.79%也反映了一个隐性的推动,那就是电子媒介阅读率的持续上升,对综合阅读率的提高起到了很大的拉升作用,反映了现代科技和传播渠道对公众阅读行为变化的显著影响。

现代快报:江苏人电子媒介阅读率较去年大幅提高、人均电子书阅读量已经超过纸质书阅读量,您怎么看待这一现象?

缪志红:随着手机、电脑等电子媒介的普及,数字阅读的便捷性被更多人群接受,特别是年轻人。

现代快报:面对数字阅读的显著上升,您认为应该如何引导其发展?

缪志红:首先要加强内容管理和版权保护。出版单位应在数字阅读平台建设中发挥更大作用。现在数字阅读平台非常多,一些平台提供的内容格调不高、质量不高。虽然我们不能要求所有人都去读严肃的学术著作,但平台还是要尽可能多提供更加积极、健康、向上和乐观的作品。

二是要培养一批优秀的网络作家。目前的数字平台很大一部分内容来自于网络原创。网络文学是发展非常迅速的一种文学形态,也是一种文化产业现象,但其中一些存在水平不高、内容低俗等问题。这些不好的内容有时充斥了平台,让一些好的作品和内容没办法被推送到平台显著位置。

三是要倡导“忙时读屏,闲时读书”,运用新媒体、新技术做好优秀作品的导读荐读工作,特别是对儿童和青少年运用分级阅读的理念来引导他们学会科学阅读、健康阅读、智慧阅读,让阅读成为儿童和青少年受益终身的生活方式。

现代快报:报告显示,江苏农村居民阅读较城镇居民阅读还有一定差距,全民阅读工作还需哪些努力?

缪志红:由于我国城乡二元经济结构的历史特性,江苏仍呈现出城乡差异和地区差异,这种差异既是经济的差距,也是文化的差距,也是我们全民阅读工作的差距,五年来的调查也反映出这个问题。可以采取三方面措施:一是加强乡村全民阅读公共设施建设,按照省里构建“15分钟公共文化服务圈”的要求,推动乡村公共阅读文化设施的建设,特别是把农家书屋融入到基层公共文化设施的建设中去,让乡村居民能便捷地拥有阅读资源。二是未来阅读推广活动要一步一步地向农村延伸,各地政府要履责尽责倡导和推动更多的基层乡村阅读活动,让乡村居民有更多机会参与进来,感受到书香。特别是针对农村留守老人儿童比较多的情况,可以把阅读关爱和科学引导结合起来。三是针对乡村居民的需求提供适配的优秀图书和阅读资源,为他们提供更多的文化精品和精神食粮。

制图 李卉子 储峰